

2025海南自贸港封关运作之年特别献礼专场演出《黎族家园》亮相悉尼歌剧院

悉尼港畔，琼韵悠扬



原创黎族舞蹈诗《黎族家园》选段《福寿赋》。



原创黎族舞蹈诗《黎族家园》选段《大跳柴》。本组图片均由海南日报全媒体记者 刘晓惠 摄



本报悉尼11月2日电（海南日报全媒体记者刘晓惠）11月1日，位于南半球的澳大利亚正值春暖花开。悉尼港畔，碧波荡漾间一首“海南之歌”在此唱响——2025海南自贸港封关运作之年特别献礼专场演出《黎族家园》亮相悉尼歌剧院，舞出民族风情、唱出琼州文韵。

整场演出分为两个篇章，层层递进展现海南文化与发展图景。第一篇章萃取海南经典剧目精华片段，如海口市艺术团创排的原创黎族舞蹈诗《黎族家园》的选段《祀牛图》《福寿赋》《山兰谣》《春米谣》《吸酒谣》《大跳柴》，原创黎族舞蹈诗《锦绣家园》选段《三月三》等，以及黎族竹木器乐代表性传承人黄龙乙带来原生态黎族歌曲《哩咧！》，黎族原生态器乐演奏《黎乡原色》等表演。一幕幕具有浓郁民族风情的表演，把在场观众带到千里之外的海南。

“塞哟（黎语：树啊，树神）！”悉

尼歌剧院的穹顶下，黄龙乙一句地道的黎族方言，瞬间把观众带入神秘的海南热带雨林。他手把手教观众学说黎语，奏响鼻箫、牛角鸣等黎族特色竹木乐器，曲调空灵悠远。

第二篇章聚焦多元、昂扬的海南风貌，由青年歌唱家吴晓云、赵媛、廖裕文、陈亚楠，琼剧表演艺术家阮丹青等共同演绎了歌曲、琼剧等多元艺术形式。其中，陈亚楠将澳大利亚传统民谣《Waltzing Matilda》与中国经典民歌《茉莉花》巧妙融合，唱出东西方韵律的交融。大型歌舞《启航——自由贸易港》压轴登场，以恢弘气势全景演绎海南自贸港的发展活力。

掌声雷动，笑语盈盈，一个半小时的演出，让现场观众意犹未尽。观众席中，不少琼籍华侨华人被熟悉的乡音牵动心弦。

“来澳大利亚工作近30年，这是我第一次在这里看到家乡海南的演出，太激动了！”演出结束后，琼籍华人陈美玲与友人在宣传展页前合影留念。她告诉海南日报全媒体记者，海南话歌曲《石榴园》让自己热泪盈眶，“我时刻牵挂着家乡，看到海南自贸港发展得这么好，打心底里感到自豪！”

“这场演出就像给澳洲海南乡亲端上了一盘热气腾腾的‘文昌鸡’，既解乡愁之馋，更过文化之瘾。”澳大利亚海南同乡会会长吉赵智表示，此次演出在澳洲华人圈引发强烈反响，期待未来海南能多来澳洲开展文化交流，既深化中澳人文联结，更助力海南自贸港走向国际舞台。

在海南自贸港即将封关运作之际，这场“出海”“出圈”又“出彩”的演出意义非凡。

观看演出后，澳大利亚澳华交流中心主席林晋文回忆起他1980年第一次来到海南的场景，碧海蓝天、椰林晚风，让他读懂了“家乡”两个字的重量。去年他再次回到海南，感叹家乡变化之大。他说：“我们一直非常关注海南的发展，将努力帮祖国搭桥、为海南助力，让更多人看见祖国的强大，看见海南的美好。”

除了海南乡亲，现场还有不少澳大利亚本地居民。这场演出恰似一张鲜活的海南文化名片，向他们递出了来自海南的深意邀约。

“太震撼了！演员们的表演充满生命力与感染力，我已经迫不及待想踏上这片土地。”澳大利亚观众妮基赞不绝口。她从未去过海南，却被演出深深吸引，计划明年安排一趟海南之旅。

据了解，本场演出是“海南自贸港新视野——澳大利亚悉尼推介会暨专场文艺演出”活动的重要组成部分，由澳华交流中心、澳大利亚海南社团总会与海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区管理局共同主办，海南省演艺集团旗下海口市艺术团创作演出，澳大利亚澳丰集团协助支持。

当天悉尼同步举办海南自贸港推介会，海南代表团重点介绍了海南自由贸易港封关运作安排、国际医疗旅游及投资合作机遇。文化演出与招商推介双向赋能，让琼岛魅力在南半球持续绽放。

台风“海鸥”5日将移入南海东部海面 我省启动防汛防风Ⅳ级应急响应

本报海口11月2日讯（海南日报全媒体记者周晓梦 通讯员云榕 李凡）11月2日，海南日报全媒体记者从省气象局了解到，今年第25号台风“海鸥”已于11月1日夜间生成，预计将于5日移入南海东部海面，并向越南中南部沿海靠近。

5日至7日，受台风“海鸥”影响，南海

中部和南部的大部分海域风力可达9级—12级、阵风13级—15级；南沙、中沙和西沙群岛有强风雨天气；此外，2日—7日，受持续偏东气流影响，琼海、万宁、屯昌、琼中和陵水等市县有大到暴雨、局地大暴雨。

根据气象预报，预计未来24小时，万

宁、琼中、琼海等3个市县的部分乡镇将出现100毫米—150毫米的强降水；陵水、保亭、屯昌、定安、文昌、儋州、五指山等7个市县的部分乡镇将出现50毫米—80毫米的降水。

11月2日16时30分，省气象局发布暴雨四级预警。当天17时，省防灾减灾救

灾委员会决定启动防汛防风Ⅳ级应急响应。

请相关部门密切关注省气象局最新消息，在南海中部和南部海域作业的海上平台和船只需做好避风准备，海南岛东部和中部市县需持续做好水库、地质灾害隐患点、工地巡查和安全管理。

2025国际旅游岛帆板大奖赛首站昌江收官 赛事将陆续在东方、澄迈、海口举办

本报石碌11月2日电（海南日报全媒体记者刘阳秀）11月2日下午，2025国际旅游岛帆板大奖赛（昌江站）在昌江黎族自治县棋子湾旅游度假区收官。这是昌江首次举办国际旅游岛帆板大奖赛，也是本届赛事的首站。

海南日报全媒体记者了解到，昌江站比赛吸引了全国120余名选手参与，设有竞速赛、障碍赛和团体赛三大项目，并细分男子精英级、男子常青级、女子公开级以及水翼、

风翼、风筝板等多个级别。

据介绍，今年是第十届国际旅游岛帆板大奖赛，将持续至11月19日。赛事以“带上帆板去旅游”为主题，精心规划了一条“体育+旅游”特色路线，串联海口、东方、澄迈、昌江4个市县，展现海南多元的滨海魅力。

来自黑龙江省帆船帆板运动协会的“00后”选手李孟挺在本站表现抢眼，分别夺得团体赛公开级、竞速赛男子精英级和障碍赛帆板公开级三项第一名。3次登上

最高领奖台的他脸上难掩胜利的喜悦：“非常开心能获奖，这是我第一次来昌江，感觉海南每一片海都有它独特的魅力。”接下来，李孟挺将继续参加剩余三站比赛，力争再创佳绩。

赛事不乏忠实“铁粉”。“我很喜欢帆板运动，今年是国际旅游岛帆板大奖赛举办的第十年，我也参加了10年。”竞速赛男子常青级冠军王岩木表示，虽然年龄在增长，但自己的水平也在逐年提高。

近年来，海南充分发挥本地滨海资源优势，深耕水上运动领域，推动“体育+旅游”深度融合与高质量发展。帆板大奖赛提升了海南的体育影响力，进一步传播海南旅游形象。

根据赛程安排，东方站比赛将于11月5日至7日在鱼鳞洲举行；澄迈站于11月10日至12日在老城西海岸沙滩开赛；海口站则于11月15日至19日在西秀海滩进行，并举办闭幕式。

2025海南露博会将发放400万元购物消费券 购车消费券最高优惠8000元

本报讯（海南日报全媒体记者吴心怡）近日，海南日报全媒体记者从儋州市相关部门获悉，2025海南汽车生态露营博览会暨海南花岛露营生活嘉年华（以下简称露博会）将于11月8日至16日在儋州海花岛旅游度假区举行，其间将发放总额400万元的购物消费券，其中购车消费券覆盖全价位车型，可同时与厂商福

利叠加使用。

本次露博会发放的综合品类消费券可直接在购车当中使用，消费券共设6个档次，消费满500元减150元，满1000元减300元，满1万元减2000元，满5万元减4000元，满10万元减6000元，满15万元减8000元，可覆盖不同购车预算需求。购车消费券将通过云闪付APP发放，参与范

围仅限海南省定位的用户。使用时，用户只需在露博会参与活动的购车商户消费，出示云闪付APP付款码即可自动抵扣，单笔交易限用1张券，可与商户自身折扣优惠叠加使用。

露博会现场，众多汽车品牌将带来高额置换补贴，并提供“0首付、0利息、0月供”等多种金融方案及购车权益。以一台

16万元的家用轿车为例，使用消费券支付可减8000元，再加上国补、厂补和置换补贴等，购车成本将减少3万元—4万元，优惠力度大幅提升。

本次露博会以“汽车生态露营”为核心，将打造集汽车露营体验、精品零售、特色美食、海钓、热气球及海洋观光等一站式消费场景。

保亭黎族苗族自治县新政镇党委书记、镇长 刘锐接受纪律审查和监察调查

本报海口11月2日讯（海南日报全媒体记者袁宇）11月2日，海南日报全媒体记者从省纪委监委获悉，保亭黎族苗族自治县新政镇党委书记、镇长刘锐涉嫌严重违纪违法，目前正接受保亭黎族苗族自治县纪委监委纪律审查和监察调查。

镇党委书记、镇长刘锐涉嫌严重违纪违法，目前正接受保亭黎族苗族自治县纪委监委纪律审查和监察调查。

三亚市崖州区委原副书记、区人民政府原区长 冯强严重违纪违法被开除党籍和公职

本报海口11月2日讯（海南日报全媒体记者袁宇）11月2日，海南日报全媒体记者从省纪委监委获悉，经三亚市委批准，三亚市纪委监委对三亚市崖州区委原副书记、区人民政府原区长冯强严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，冯强丧失理想信念，背弃初心使命，对抗组织审查；无视中央八项规定精神，违规收受礼品、礼金，接受可能影响公正执行公务的宴请，工作作风沉迷打高尔夫球；违反组织纪律，不按规定报告个人有关事项；违反工作纪律，违规干预和插手市场经济活动；违反生活纪律，对家人失管失教；违反国家法律法规，酒后驾驶机动车；利用职务便利为他人在工程项目承揽等方面谋利，并收受巨额财物；滥用职权造成国有资产重大损失。

冯强严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、工作纪律和生活纪律，构成严重职务违法并涉嫌受贿、滥用职权犯罪，且在党的十八大后不收敛、不收手，性质严重，影响恶劣，应予严肃处理。

依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经三亚市纪委监委常委会会议研究并报三亚市委批准，决定给予冯强开除党籍处分；由三亚市监委给予其开除公职处分；由三亚市监委给予其开除公职处分；收缴其违纪违法所得；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。

乐东黎族自治县退役军人事务局原党组书记、局长 罗振诗严重违纪违法被开除党籍和公职

本报海口11月2日讯（海南日报全媒体记者袁宇）11月2日，海南日报全媒体记者从省纪委监委获悉，经乐东黎族自治县纪委监委批准，乐东黎族自治县退役军人事务局原党组书记、局长罗振诗严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，罗振诗严重违反党的政治纪律、廉洁纪律、工作纪律和生活纪律，构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪，且在党的十八大后不收敛、不收手，性质严重，影响恶劣，应予严肃处理。

依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经乐东黎族自治县纪委监委常委会会议研究并报乐东县委批准，决定给予罗振诗开除党籍处分；由乐东黎族自治县监委给予其开除公职处分；收缴其违纪违法所得；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。

琼中黎族苗族自治县民政局原党组书记、局长 彭朱强严重违纪违法被开除党籍和公职

本报海口11月2日讯（海南日报全媒体记者袁宇）11月2日，海南日报全媒体记者从省纪委监委获悉，经琼中黎族苗族自治县纪委监委批准，琼中黎族苗族自治县纪委监委对琼中黎族苗族自治县民政局原党组书记、局长彭朱强严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，彭朱强丧失理想信念，背弃初心使命，违反中央八项规定精神，违规接受宴请；违反廉洁纪律，违规收受他人财物；违反工作纪律，不正确履行职责；利用职务上的便利以及职权或者地位形成的便利条件，为他人在砂石运输、项目承揽等方面谋利，并非法收受巨额财物。

彭朱强严重违反党的廉洁纪律、工作纪律和生活纪律，构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪，且在党的十八大后不收敛、不收手，性质严重，影响恶劣，应予严肃处理。

依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经琼中黎族苗族自治县纪委监委批准，决定给予彭朱强开除党籍处分；由琼中黎族苗族自治县监委给予其开除公职处分；终止其琼中黎族苗族自治县第十四次党代会代表资格；收缴其违纪违法所得；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。

海南省开发建设总公司乌鲁木齐公司原总经理、 法定代表人顾新光严重违纪违法被开除党籍

本报海口11月2日讯（海南日报全媒体记者袁宇）11月2日，海南日报全媒体记者从省纪委监委获悉，日前，海南省纪委监委驻省国资委纪检监察组、昌江黎族自治县监委对海南省开发建设总公司乌鲁木齐公司原总经理、法定代表人顾新光严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，顾新光严重违反党的廉洁纪律，构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪，且在党的十八大后不收敛、不收手，性质严重，影响恶劣，应予严肃处理。

依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经中共海南华盈投资控股有限公司委员会会议研究，决定给予顾新光开除党籍处分；经昌江黎族自治县监委研究，决定将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。